

总会 TSINGHUA ALUMNI ASSOCIATION

清华校友总会第七届理事会第四次会议召开



理事会会议现场

4月23日，清华校友总会第七届理事会第四次会议在主楼召开。清华大学校长、清华校友总会会长邱勇，校党委书记、清华校友总会副会长陈旭出席并分别讲话。

邱勇和理事们共同学习了习近平总书记发来的建校105周年贺信，并向理事们介绍了学校一年来在人事制度改革、教育教学改革、科研体制改革、重大科研项目建设、国际交流合作等各个方面的重要进展。陈旭表示，学校一贯非常重视校

友工作，校友总会工作越来越规范、越做越好，充分发挥了校友在学校改革发展中的重要作用。

校党委副书记、清华校友总会副会长史宗恺主持会议，并宣读了习近平总书记的校庆贺信。清华校友总会秘书长唐杰汇报了过去一年在内部建设、校友

联络、服务校友等各方面的工作。

理事会审议通过了《关于完善校友行业协会和院系校友会组织机制的建议》《地区清华校友会工作指导意见》《清华校友总会十三五规划》，充分肯定了校友总会过去一年所取得的成绩，对下一阶段校友工作提出了意见建议，并形成了会议决议。

会议之前，陈旭主持召开了清华校友总会第七届理事会2016年第一次常务理事会议，审议通过了理事会会议议程等相关事项。

各地 REGIONS

海内外校友会共祝清华大学105周年校庆



密西根

4月10日，由密西根清华大学校友会主办、清华大学苏州汽车研究院协办的中美汽车行业“绿色创新和先进制造”国际论坛暨清华大学105周年华诞庆祝活动在美国密西根州迪尔堡市Edward Village Michigan 饭店成功举行。与会嘉宾来自清华大学汽车工程系、清华大学苏州汽车研究院、密西根大学机械工程系、密西根大学运输研究所、福特汽车公司、通用汽车公司等众多科研机构和汽车公司。

密西根清华校友会会长樊疆在会上致辞，对从世界各地前来参加论坛的各位嘉宾、清华校友和社会各界朋友表示热烈欢迎。清华校友总会秘书长张乐宣读了来自校友总会的贺信。中国驻

芝加哥总领事馆科技参赞徐海专程从芝加哥前来参加论坛，并发表演讲。

下午的专题技术论坛分两个会场。第一分会场以“车联技术和自动驾驶：绿色动力，创新互赢”为主题，第二分会场以“优化设计，先进制造和质量改进”为主题，来自海内外各界的专家学者、业界精英与参会者进行了深入的交流讨论。



与会人员合影



湖南



潘奇才校友为获奖子弟颁奖

4月10日，近三百位湖南校友相聚长沙香水湾酒店，庆祝母校清华大学建校105周年。陈峤校友主持了本次校庆活动，徐岳衡、严文交、翁柯、黄德位分别代表长沙、株洲、湘潭校友致辞，总结了各地校友工作，介绍了校友发展情况。

张明泰校友主持了湘民陈家驹奖学金颁奖仪式。潘奇才校友为获奖子弟颁发了荣誉证书和奖学金。

目前，清华大学在湖南各条战线工作的校友多达1500余名。校友们通过各种方式努力发挥才能和智慧为地方建设服务。各地的热心校友们组织协办了系列交流文化活动，都取得了很好的反响。



青岛

4月17日，清华大学青岛校友会在汇泉王朝大酒店隆重举行母校建校105周年庆祝大会。

清华大学校务委员会副主任韩景阳、清华大学教育基金会秘书长李家强、清华校友总会秘书长唐杰等学校及部处领导，启迪控股集团领导，青岛市政府、市北区政府等相关领导，以及在青其他高校校友会代表、清华大学青岛校友会会员等300余人参加了庆祝活动。

王帆会长代表青岛校友会致辞。韩景阳代表母校来看望广大青岛校友并致辞。大会还进行了三迪时空、德能阳光等校友企业入驻启迪协信科



青海

4月16日，青海清华校友会以传统的读书会形式庆祝母校诞辰105周年。老中青三代校友齐聚一堂，畅所欲言，表达高原学子对母校的祝福与眷恋。

分享会上，第一届青海选调生代表徐隆兴校友与大家分享了大型纪实文学《雪域长歌——西藏1949~1960》，并融入了他在玉树生活和工作的体会。围绕这一主题，与会校友结合亲身体会，展开热烈讨论。

大家还分享了各自在清华园的美好记忆。心理学博士张秀琴校友组织大家开展了别开生面的心理学小游戏，指导大家学习舒缓和排解压力的方法，启发大家开拓创新思维方式，为健康生活、快乐学习和高效工作营造良好的心理环境。



新西兰

4月16日，清华大学新西兰校友会年度大会暨校庆鸡尾酒会在奥克兰北岸大桥下的Ponsonby帆船俱乐部召开。这次活动汇聚了38位校友及11位校友家属，以及在新西兰的多所国内高校的校友会负责人、校友代表，参与酒会总人数近百人。

酒会上，老中青三代校友分别做了自我介绍。副会长李镇向所有与会校友介绍了校友会的整体情况。会长葛益萍汇报了财务状况和去年校友会的所有活动，并提名和新增了两位新理事。



大会现场

技城的签约仪式，以及清华大学青岛校友会活动基地揭牌仪式。启迪协信科技城将作为清华校友的活动基地，为校友活动提供场所支持。



厦门

4月24日，近130名厦门地区清华校友齐聚厦门音乐岛酒店宴会厅，参加清华大学建校105周年暨厦门校友会成立30周年纪念大会。清华海峡研究院的校友也出席了大会。

厦门校友会会长陈玉宝致辞，对各位校友的到来表示热烈欢迎。副会长兼秘书长林汀汀代表厦门校友会作2015年度的工作总结和财务报告，还报告了近期发展情况和未来的发展方向，并向校友们通报2015年校友会承办的活动。大会特别邀请原市人大常委会主任李秀记老学长做演讲，老学长的讲话赢得校友热烈的掌声。

在互动环节，每一桌推选出一位代表发言，他们分别介绍了各自的学习工作经历，分享了在



会场

奋斗过程中的感悟，表达了对母校育人环境和老师精心培养的感激之情。



波士顿



部分参会校友及志愿者

4月24日，波士顿清华校友会在奥斯顿区的一家日本餐馆举行了2016年年会暨105周年校庆午餐。250多位波士顿地区的清华校友和友人出席了本次年会。年会现场还安排了清华运动衫义卖，为清华助学金筹款。

波士顿清华校友会会长庄晓丹致辞，感谢校友们的支持，包括组织当天活动的众多志愿者们。庄晓丹特别感谢波士顿清华校友会创办人，1936年入学的李诗颖院士携夫人出席年会。1976年创办的波士顿清华校友会今年已建立40周年。庄晓丹还希望校友们为清华助学金慷慨捐款，帮助贫困清华学生完成学业。



威斯康星

4月24日，威斯康星清华校友相聚四合院餐厅，欢庆母校105岁生日。38位参会校友上至1979级的老校友，下至2014级在读的交换生。

聚餐开始之前，校友们进行了自我介绍，并选举了新一任校友会长。马振强（1986级物理系）接下了王思鉴（1999级应用数学）手中的接力棒，担任威斯康星清华校友会新一任会长。聚餐时，校友们交流着工作、学术和生活，其乐融融。聚餐过后，校友们分享了清华生活的回忆、趣闻。



匹兹堡

4月24日，清华大学匹兹堡校友会在卡内基梅隆大学的Newell-Simon Atrium举办了扑克桌游比赛，三十多名清华校友共聚一堂，庆祝校庆。活动结束后，部分同学去中餐馆聚餐聊天。



加拿大南安市

4月24日,120多位南安市清华校友及家属参加了在多伦多四海一家自助餐厅举办的校友餐会。今年的活动吸引了众多年轻校友参与,很多2005到2010级的新面孔通过微信公众号找到并加入了校友会的大家庭。其中还有从滑铁卢远道驱车而来的几位年轻校友。

本次聚会还进行了南安市清华校友会理事会改选换届。李彬彬会长首先代表南安市校友祝福母校,他简单回顾总结了校友会的工作,并介绍了两位新任年轻理事:潘海量和李云帆。他们相继发言,表达了为校友服务奉献的一腔热情。刘伟(1988级计算机系)任新一届会长。



上海



校友论坛现场

5月7日,2016年清华大学上海校友会年会暨金融投资及产业发展论坛在上海邮电俱乐部举行。清华大学校务委员会副主任、原副校长谢维和,清华校友总会秘书长唐杰,上海校友会名誉会长蒋以任、章博华、会长方明伦等领导出席。

谢维和代表母校向上海校友们举办的此次庆祝活动表示感谢。上海校友会常务副会长张素心等校友,围绕上海科创中心建设这一主题,详细介绍了科创中心建设历程和主要任务、张江综合性国家科学中心重大科研基础设施部署推进和大众创业、万众创新的社会环境营造等情况,展现了清华人积极投身上海创新驱动发展的勇气、情怀与担当。上海校友会副会长秦伟芳作了2015年工作汇报。

接下来举办了以产业、金融投资研究、金融投资为主题的三场圆桌论坛,来自相关行业的16位校友分别就金融、市政等行业发展机遇,传统和新型行业投资研究及投资预期、倾向等展开热烈讨论。



江西

5月7日,庆祝清华大学建校105周年暨2016年清华大学江西校友联谊会在泰豪(南昌)高新科技园军工大厦二楼员工活动中心举行,200余名校友参加了联谊活动。清华大学党委武装部部长兼国防教育与人才培养办公室主任熊剑平、清华校友总会研究部主任梅晓鹏出席了联谊会。

梅晓鹏宣读了邱勇校长的校庆贺辞,介绍了过去一年清华校友总会在各方面所取得的新成绩,并代表校友总会向江西的广大校友们致以问候和祝愿。

江西校友会会长黄代放做了校友工作报告,总结了过去一年江西校友会开展的一系列工作,重点介绍了去年十月份承办的清华大学第十七次校友工作会议,以及校友会在积极推动省校合作、校企合作等方面取得的成就。

会议审议并通过了江西校友会理事换届名单及校友会章程修改条款。



联谊会现场



大芝加哥



杨笑思教授分享家庭哲学慧识话题

5月7日，大芝加哥清华校友会2016年会暨105周年校庆聚会在Chicago Public Library举行。本次活动吸引了大芝加哥地区近百位清华校友相聚在一起，不少校友更是驱车从临近的香槟、威斯康星州、爱荷华州、密西根州等地赶来，共同庆祝母校105岁生日。大家探讨热点话题，品尝家乡美食，并回顾过去一年校友会精彩纷呈的活动，气氛相当热烈。

在嘉宾演讲环节中，美国芝加哥森林湖学院亚洲研究中心主任杨笑思教授为大家分享了关于家庭的哲学慧识，在西北大学医学院任助理教授的罗元校友（2001级电子）以自闭症谱系障碍诊疗的基因组学为例，分享了他在大数据医疗方面的前沿研究。

大芝加哥清华校友会会长吕嫻（2002级工业工程）向在座的校友回顾了过去一年里校友会主办以及协办的各项活动，并向活动志愿者们表示感谢。校友会财务负责人沈丹（2006级经管）简要介绍了校友会良好的财务状况以及开源节流的经验。在服务了三届校友会工作后，沈丹宣布将把财务重棒交于顾竹韵（2009级土木）手中。最后，远道而来的清华北美联席会副主席马喜庆补充介绍了他对于北美校友会过去一年举办的大型活动的情况，并对未来芝加哥校友会承办大型活动做出期许。



大连

5月8日，大连地区清华校友80余人在大连中日文化交流协会报告厅欢聚一堂，共同庆祝母校清华大学建校105周年。清华大学原副校长岑章志、《清华校友通讯》常务副主编黄文辉等一行4人受邀参加了此次庆祝活动。

大会由大连校友会秘书长赵玉荣主持，大连校友会副会长赵鹏宣读了邱勇校长的校庆贺辞。岑章志简要介绍了学校近年来的发展情况，并宣读了习近平总书记为庆祝清华大学



老领导岑章志、大连校友会会长杨德新与老校友合影

建校105周年校庆发来的贺信，详细解读了习近平总书记对清华大学办学的肯定及对我国高等教育提出的殷切希望。



纳什维尔

5月8日，纳什维尔清华校友会在爱德文·瓦尔纳公园举行了传统的校庆野餐会，庆祝母校建校105周年。跨越1983届至2015届的13位校友和他们的亲朋好友共26人出席。

各位校友纷纷自我介绍，并以一个主题为“你在清华最难忘的事件”的小发言营造出轻松欢快的气氛。刚从清华参加81级毕业30年庆典归来的王梅捷（1981级自动化）分享了他们年级纪念活动的盛况和感想。在合唱校歌中，聚会圆满结束。



校友们在公园内合影

“启迪清华校友活动中心” 将陆续在全国落地

为更好地凝聚各地清华校友资源，促进校友在当地经济发展中发挥更大作用，清华校友总会和启迪控股达成合作意向——依托由134个创新基地构成的启迪全球创新网络，启迪控股将在各地无偿提供场所，建立“启迪清华校友活动中心”；共同建立清华校友工作基金，成立清华校友上市

企业家俱乐部。

近年来，随着各地校友工作的快速发展，越来越多的地方校友组织需要有相对固定的场所开展各项校友活动，组织校友交流与研讨，加强校友与企业的对接合作，共同促进各地经济发展及校友企业间的沟通合作，达到联络校友、服务校友、立足本地、创新创业、共同发展的目的。“启迪清华校友活动中心”的设立对清华校友工作将是很好的促进和支持，也将有利于清华校友群体更好地为国家经济和社会发展服务。

此前，清华控股和启迪控股一直在北京清华科技园为清华校友总会提供办公场地、活动场地等多方面的支持。十年来，清华校友总会多个部门和《水木清华》杂志编辑部等机构在清华科技园为清华校友提供服务。



青岛校友会副会长兼秘书长朱海（右一）、启迪协信青岛公司常务副总经理李洪（左一）为清华大学青岛校友活动基地揭牌

逝者 OBITUARY

清华老学长杨绛先生离开了我们



2016年5月25日凌晨一时，当代著名作家、外国文学研究者和翻译家杨绛先生在北京逝世，享年105岁。消息传来，清华师生万分悲痛，纷纷以多种形式深切缅怀这位传递温暖与大爱的老学长。

杨绛先生1911年7月17日生于北京，1933年考取清华大学研究院外国语文研究所研究生。

1935年8月，与钱钟书先生同赴英国牛津大学学习，后入法国巴黎大学进修。1938年秋回国。1949年9月，与钱钟书一起受聘于清华大学，任外国语文文学系兼任教授。1949年后调任中国社会科学院外国文学研究所研究员。杨绛先生在小说、散文、戏剧创作、文论及外国文学翻译等方面取得了杰出的成就。



同学们向杨绛先生鞠躬



追思活动现场

杨绛先生一生与清华结下了不解之缘。她曾说过，“很多人开玩笑，说杨绛先生喜欢清华两个‘书’——一个是读书，一个是钱钟书。”2001年，钱钟书、杨绛把稿费和版税捐赠给母校清华大学，设立“好读书”奖学金。在“好读书”奖学金捐赠式上，杨绛说了三句话：“在1995年钱钟书病重时，我们一家三口共同商定用全部稿费及版税在清华设一奖学金，名就叫‘好读书’，而不用个人名字；奖学金的宗旨是扶助贫困学生，

让那些好读书且能好好读书的贫寒子弟，能够顺利完成学业；期望得奖学金的学生，永记‘自强不息、厚德载物’的清华校训，起于自强不息，止于厚德载物，一生努力实践之。”

25日当晚21:00，清华学生自发来到先生挚爱的清华图书馆老馆前广场，点燃蜡烛，敬献鲜花，寄托哀思。

这一夜，每个清华人都怀着无比沉痛的心情，以各种形式追忆着先生的温暖、温情和人间大爱。



钱钟书、杨绛先生在清华的故居



追思活动现场

飞行力学专家陈士橹院士逝世 享年 96 岁



陈士橹

我国航天事业和航天教育的开拓者与奠基人之一，著名飞行力学专家、教育家，中国工程院院士，西北工业大学教授、航天学院名誉院长陈士橹，因病医治无效，于2016年4月24日21时10分在西安逝世，享年96岁。

陈士橹，1920年9月生于浙江省东阳市，1945年毕业于西南联大航空学系获学士学位，1958年毕业于原苏联莫斯科航空学院获副博士学位。中国航空学会第一、二、三届理事，中国宇航学会第一、二届理事，国务院学位委员会第一、二届学科评议组成员，航空宇航组第二届召集人。先后当选为俄罗斯宇航科学院外籍院士，美国宇航学会副资深委员，1997年当选为中国工程院院士。

陈士橹先生长期致力于飞行器飞行动力学与控制研究，其成果达到国际先进水平，为我国新型飞行器设计和研制提供了可靠的理论依据。1959年，他受命创建西北工业大学宇航工程系，开创了我国宇航工程科技教育的先河，培养飞行力学博士、硕士50多名。